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Кузахметов Р.К.,

канд. ист. наук.
Изобразительное искусство Оренбуржья 
в годы Великой Отечественной войны

Искусство эпохи Великой Отечественной войны занимает особое место в истории не только отечественной, но и всей мировой культуры середины XX в. В условиях одной из самых жестоких войн, какие только знала история, в условиях тяжелейших испытаний, кото​рые легли на плечи советского народа, и которые в полной мере делили со своим народом мастера искусства, советские художники не пали духом, не отгородились от действительности, не прервали творческой работы. Напротив, кисть, перо и карандаш в их руках стали грозным, действенным оружием борьбы с врагом.

«Отечественная война, – писал через несколько месяцев после ее начала писатель А. А. Фадеев, – поднимает са​мые глубинные, еще не затронутые пласты народа, рождает героев и новые таланты во всех областях жизни... Чтобы передать это средст​вами искусства, требуется подлинное, фактическое знание того, что происходит на фронте и в тылу, соединенное с чувством перспективы, смелым полетом мысли, освещающей весь путь борьбы. Требуется напряжение всех духовных сил художника, удвоенная, утроенная энергия и труд, чтобы суметь показать это уже теперь, когда война еще только развертывается».

Помимо участия в мобилизации всех сил народа на борьбу с фашизмом мастера изобразительного искусства решали и еще одну ответственную задачу – создание художественной летописи народного подвига. Характерной особенностью их творческой деятельности было то, что они находились в гуще событий. Война стала биографией большей части художников Оренбуржья. Члены Союза художников: М.Д. Прохоров, Лященко А.И., Соколов Н.Ф., Сурначев П.Г., Кузенов К.С., Кутуев А.В., художник издательства «Южный Урал» Тельнов В.А. и другие – ее участники.

Образ защитника Отечества и победителя всегда привлекал внимание художников. Особенно убедительным и волнующим этот образ становится, если он создан мастером своего дела – непосред​ственным участником событий.

В 1941 г. ушел на фронт М.Д. Прохоров. Его письма к жене свидетельствуют о том, что на войне он был не только храбрым солдатом, но и художником. «Сегодня, кажется, придется опять мало спать, – писал он 11 мая 1942 г., – так как объявили, что я должен оформлять боевой листок (первый номер). Это будет уже вторая газета, что я буду оформлять. Я очень доволен, что хоть в небольшой мере приходится применять искусство художника в Красной Армии». В письме от 19 июля от 1942 г. Прохоров сообщает: «Сейчас жизнь вся на колесах. Вырвались из окружения счастливо. Приходилось бывать в разных переплетах. Но пока жив и здоров. После войны – будем живы, здоровы – рассказать будет что. Сейчас одна задача – изгнать врага из нашей земли». 16 июля 1942 г. Прохоров писал: «Изредка делаю зарисовки. Для будущих работ потихоньку собираю материал. После войны поработаю основательно».

Но Прохорову не довелось осуществить свою мечту. Тяжело раненный, он попал в один из Сталинградских госпиталей, который разбомбили фашисты. В сентябре 1942 г. пришло сообщение о том, что он пропал без вести.

За свою короткую творческую жизнь Н.Д. Прохоров создал до 1000 оригинальных произведений, многие из которых вошли в золотой фонд отечественного графического искусства.

В работах художника В.А. Тельнова ощущается дыхание войны. Попав на войну очень молодым человеком, он прошел с боями долгий и трудный путь до Праги. Его триптих «Сталинградская битва», «Подвиг связиста», «День Победы» и другие ра​боты о войне наполнены любовью к нашим людям и исторической реальностью. На его холстах солдаты вновь поднимаются в атаку, идут на смертный бой за Родину. Духовная сила и величие солдата отражены в мужественном и суровом образе генерал-полковника А. И. Родимцева.

В судьбах художников Оренбуржья много удивительного и примечательного. Один из них – матрос Тихоокеанского флота, участник войны с Японией Соколов Н.Ф., известный нам по серии замеча​тельных портретов оренбуржцев-участников Великой Отечественной войны. Оказавшись на передовой в качестве артиста фронтовой бригады, был ранен. Служил на Тихоакеанском флоте на границе с Кореей до 1946 г.

Певцом родной природы можно назвать Лященко А.И., который в сем​надцать лет ушел на фронт. Александр с честью выдержал экзамен на стойкость и героизм в битве на Курской дуге, в страшном танковом сражении под Прохоровкой. Был дважды ранен. Демобилизовавшись по ранению в 1944 г. А.И. Лященко с головой уходит в творчество. Наставником талантливого живописца в Чкалове стал Н. Кудашев. 

На 1-м Белорусском и 1-м Украинском фронтах героически сражался А.В. Григорьев, потомственный художник из Бугуруслана, не успевший поступить в Академию художеств, о чем мечтал, занимаясь в изостудии и помогая отцу, художнику-декоратору Бугурусланского драматического театра. Героическим подвигом является труд ветерана войны инвалида I группы, художника-оформителя Подмарева М.Х, награжденного несколь​кими боевыми наградами, участника городских и областных выставок. Судьбы Сурначева П.Г. и Кузнецова К.С. объединяет то, что оба они воевали в составе стрелковых дивизий. Восемнадцатилетним попал на передовую К.С. Кузнецов, ставший пулеметчиком. Будучи командиром расчета, он в составе стрелкового полка форсировал Буг, освобождал Польшу. Был дважды ранен. Прослужил в Советской Армии до 1952 г. Кузнецов К.С., несмотря на два ранения, закончил войну в Берлине. Созданные по окончании войны триптих «Безмедальные» Кузнецова К.С. и скуль​птурная композиция «Спаси и помилуй» Сурначева П.Г. – волнующие, глубоко продуманные, завершенные по мысли и форме произведения, которые вынашивались в военное лихолетье. 

Советские художники сохранили в своем творчестве военных лет прямую, кровную связь с жизнью народа. Они сумели раскрыть содержание величайших процессов того времени, когда решались судьбы мира, – раскрыть звериную суть фашизма, стойкость и мужество народа, поднявшегося на борьбу с ним.

Бесспорно, в условиях господства государственного социализма искусство находилось под жестким контролем партийных и советских органов. Творчество южноуральских художников также подвергалось идеологической цензуре. Проблемы развития изобразительно​го искусства в условиях войны, повышения эффективности наглядной агитации рассматривались партийными и государственными органами всех уровней власти. 

Характерная особенность художественного творчества военных лет – его зависимость от политического заказа партийно-государственных органов: под контролем были как соответствие официальным канонам, так и сроки выполнения заданий. Так, в Чкалове, во время подготовки к Всесоюзной выставке «Отечественная война» эскизы картин представлялись в отдел пропаганды и агитации обкома ВКП (б), где утверждались как они сами, так и их названия. В результате продолжительного рассмотрения работ были утверждены только несколько эскизов: «Сбор лекарственных трав на нужды Отечественной вой​ны» Живаева, «Подвиг Матвея Кузьмина» Яновского, «Варварст​во немецкой грабьармии» Петунина, «Передача колхозами ко​ней РККА» Краснова, «Если враг не сдается, его уничтожают» Гуревича и ряд других.

Однако следует подчеркнуть, что идеологические установки государства, превратившегося в единый военный лагерь, совпадали с устремлениями самих творческих деятелей – патриотический подъем в стране был велик, помыслы всех людей обращены к грядущей победе. Именно поэтому в годы войны создавались высокохудожественные творения, сыгравшие роль духовного фактора, во многом предопределившего исход борьбы с фашизмом. 

В творчестве лучших художников военных лет органически сочетались объективность историка, документальная точность летописца, правдивость очевидца и живого участника величайших событий. Для всех них характерна стреми​тельность отклика на происходящие события, страстность, гнев, душевный подъ​ем борца и воина, беспощадная ненависть к врагу, убежден​ность в правоте того дела, за которое сражался советский народ. 

Сочетание этих качеств определяло и особенности творческого процесса, и тематику советской живописи военных лет, и соотношение между основными ее жанрами, и сам характер этих жанров.

Подлинное знание того, что проис​ходит на фронте и в тылу, вытекало из непосредственного участия художников в жизни фронта и тыла. Многие советские художники сражались в Советской Армии, в рядах народного ополчения, в пар​тизанских отрядах. В Армию было призвано и ушло добровольцами более 900 членов Союза советских художников.

Кроме того, среди фронтовиков были сотни молодых, начинающих, обретающих свой первый опыт художников, в те годы еще не значившихся в списках Союза. Во время военных походов, в короткие часы передышки между боями ими были созданы многочисленные рисун​ки-портреты фронтовых товарищей, зарисовки разрушенных гит​леровцами городов, сожженных деревень, наброски сцен боя или эпизодов солдатской жизни.

Непосредственное участие художников в разворачивающихся событиях, постижение ими подвига советского народа во всем его величии и размахе определило некоторые особенности живописи военных лет. Героический пафос, приподнятое романтическое звуча​ние, глубокая патриотическая взволнованность стали характерны для всех ее основных жанров.

Батальный жанр, еще недавно в основном обращенный к прош​лому, к событиям гражданской войны, воссоздающий историческую летопись событий двадцатилетнего или более давнего прошлого, решительно, вплотную приблизился к современности.

В живописи военных лет приобрел повышенную драматичность бытовой жанр. Он объединил эпическую тему народных страданий, народного мужества и героической борьбы, а в полотнах, повествую​щих о зверствах фашистских оккупантов, обрел особенную остроту обличительного звучания. 

Никогда еще живопись не была столь мощным духовным оружием в гуманистической борьбе, как в годы войны с фашизмом. Патриотическое звучание приобрела в годы войны пейзажная и историческая живопись. Пейзаж, воплощенный в батальной живописи и раскрывающий образы израненной земли, стал одним из самых символичных образов войны. Традиционный, лирический пейзаж, включающий картины родной природы, памятники старинной архитектуры, создавая многогранный, сложный и прекрасный образ Отечества, укреплял в сердцах советских людей любовь к родной земле, готовность защищать ее до последней капли крови.

В историческом прошлом художники находили такие сюжеты и такие мотивы, которые напоминали современникам о славе русско​го оружия, о подвигах наших предков в борьбе с чужеземными за​хватчиками. В центре внимания художников в годы Великой Отечественной войны были национальные герои, доблестные воины, защитники Отечества.

Чрезвычайно важную роль приобрел в живописи военных лет портретный жанр. Советские художники создали богатую, имеющую огромную историческую и нравственную ценность портретную гале​рею своих современников – советских воинов и военачальников, партизан и героев антифашистского подполья, тружеников тыла, людей, выдержавших всю тяжесть войны и приблизивших светлый день Победы. Никогда еще портретная живопись не была столь насыщенной героическими образами, ибо Отечествен​ная война рождала героев, пробуждала в народных массах высокие чувства, доблестные порывы. Советская портретная живопись военных лет внесла качественно новый вклад в утверждение и развитие идеалов подлинного гуманизма.

Отечественная живопись развивалась в тесной связи с другими видами изобразительного искусства, особенно с графикой, игравшей активную роль в военные годы, а также с литературой, с искусством театра и кино. В период Великой Отечественной войны живопись выполняла важней​шие задачи военно-патриотического воспитания советского народа, утверждения в ярких художественных образах тех идеалов, во имя которых шла всенародная война. Работы художников несли людям правду о зверствах фашистских захватчиков, о мужестве и стойкости поднявшегося на борьбу народа, о победах Советской Армии, о доблести наших воинов. И эта правда жгла сердца людей, пробуждая новые силы, поднимая на новые подвиги. 

Агитационная работа художественного характера осуществлялась, прежде всего, посредством плаката, который был самым актуальным, массовым и оперативным видом изобразительного искусства. Партийные и государственные органы оказывали всемерную поддержку при создании этого вида художественной продукции. Ведущим же стимулом при создании плаката являлась та патриотическая  устремленность, которая была характерна для подавляющего большинства художников, получивших возможность непосредственного воздействия на ход исторических событий. 

С первых дней во​йны активно включились в агитационную работу средствами изобразительного искусства художники Чкаловской области: на улицах и площадях проводили вы​ставки политического плаката, оформляли мобилизационные пункты. Уже к 1 августа 1941 г. на их счету было 130 политических плакатов, лозунгов и карикатур. 

С началом войны родилась и приобрела по​пулярность особая разновидность политического плаката – «Окна ТАСС». Это было возрождение в новых исторических условиях «Окон сатиры РОСТа», получивших широкое распространение в период  гражданской войны. За 1941-1945 гг. было подготовлено более 1 тыс. плакатов «Окон ТАСС», вышедших миллионными тиражами.

Художники Оренбуржья уделяли выпускам «Окон ТАСС» особое  внимание. Они быстро перешли от копирования из центральных изданий к созданию собственных выпусков, и лишь за первый год войны выпустили 98 номеров «Окон ТАСС».
 

Плодотворно работали над их созданием живописцы и графики Н. Кудашев, А. Степанов, М. Петунин, Ф. Живаев и др. Плакаты отличались несомненным мастерством исполнения, остротой поднятых проблем, заслужили одобрительные отзывы художественных критиков и прессы. В частности, 5 наиболее самобытных выпусков «Окон ТАСС» («Молодец против овец», ав​тор Вершинин; «Мечты Гитлера в 1941 году и действительность 1942 года», автор Яновский; «Урожаем бьем врага», автор Петунин; «Гитлеровский весенний набор», автор Степанов; «Линия Сталина», автор Афанасьев) в 1942 г. демонстрировались на Всесо​юзной художественной выставке в Москве и получили высокие оценки художников и искусствоведов.

Созданный в 1940 г. в г. Оренбурге организационный комитет Союза художников, во время войны продолжал работать. Активно включились в художественную жизнь Оренбуржья эвакуировавшиеся в Чкалов самобытный мастер плаката В.А. Зеленский, художник из Латвии Л. Скульме, украинский живописец В.Н. Костецкий. Члены Союза художников оформля​ли мобилизационные пункты, как в областном центре, так и в других городах и селах. Организовывались выставки политического пла​ката на улицах и площадях. Так уже к августу 1941 г. художниками Оренбуржья было написано 48 различных панно и карикатур на злободневные темы.

Чкаловские художники Н.В. Кудашев, Н.М. Ледяев, А. Я. Барановский, Ф.Г. Живаев объединились в творческую бригаду и создали серию портретов героев фронта и тыла. Картина Ф.Г. Живаева «Огни города Чкалова», портреты стахановцев А.Я. Барановского и ряд других работ были приняты на межобластную выставку «Героический Урал», вошедшую составной частью во Всесоюзную выставку «Героический тыл и фронт». 

Художники Д.Н. Фомичев и С.Н. Александров оформили вместе многие спектакли Чкаловского драматического театра. По их эскизам были сделаны великолепные декорации к «Оптимистической трагедии» В. Вишневского. В дни праздников и знаменательных юбилеев именно этим художникам доверялось оформление городских улиц и площадей.

Из произведений жанровой живописи С.Н. Александрова выделяются картины «Молодые паровозники», «Суворовцы на Урале», «На огороде». Последняя – лучшая из его работ, созданных в военные годы. 

В годы войны крепнет талант скульптора Петина Г.А. Незаурядные способности, трудолюбие, любовь к искусству позволили ему в 1942 г. стать членом Союза художников. Дар художника-монументалиста проявился в его работах «Партизан» (1943 г.) и «Рабочий» (1945 г.). Свидетельством редкого пластического дарования Г.А. Петина стал скульптурный портрет «Герой Советского Союза Трофимов» и др. Наиболее полно талант скульптора ощущается в работах, посвященных гордости нашего края – дважды Герою Советского Союза Родимцеву А.И. и знаменитому летчику Чкалову В.П.

Г.А. Петин – автор эскиза памятника дважды Герою Советского Союза А.И. Родимцеву, бронзовый бюст которого был позже установлен на родине нашего знаменитого земляка, в селе Шарлык. Он создал композицию «Народные мстители». Весомый вклад внес скульптор в оформление родного города в дни праздников. Так, зимой 1943-1944 гг. на площади перед Домом Советов им была возведена из снега и льда скульптура красноармейца, на многие годы оставшаяся в памяти детей, которые принимали участие в новогоднем карнавале.

Щедрым талантом отличалась художница М.Г. Газизова, ученица знаменитого монументалиста А. Дейнеки. Вернувшись в 1943 г. в Оренбуржье, она включилась в жизнь крестьянства: работала учетчиком тракторной бригады и делала многочисленные зарисовки с натуры, ставшие основой для создания в последствии картины «Молотьба». В конце 1944 г. художница переехала в Чкалов и активно вошла в творческую жизнь города. 

Все, что было достигнуто в годы войны, было связано с предельным напряжением сил. Огромная нагрузка ложилась на каждого художника в тылу и на фронте. Художественная жизнь военных лет была наполнена огромными трудностями, большими и горькими потерями. Творческую работу почти каждый художник сочетал с исполнением множества других общественных и гражданских обязанностей, с военно-шефской деятельностью, с оформлением военных и производственных объектов, а нередко и непосредственно с военной службой или с работой на производстве. Численный состав творческих союзов значительно сократился: пали смертью храбрых многие талантливые художники.

И, тем не менее, качественные достижения изобразительного искусства оказались настолько значительными, что лучшие произведения тех лет вошли в золотой фонд отечественной культуры, заняв почетное место в лучших музеях страны. Они до сих пор сохраняют непреходящую эстетическую и моральную ценность. Художник, по словам Б. Пастернака, «вечности заложник, у времени в плену». Подтверждение тому – воспоминания оренбургского писателя Л. Буракова о художниках военной поры: «…В мерзлом, голодном сорок третьем году приехал больной Козелков к Н.В. Кудашеву. В печке тлела просяная лузга. На столе скудная снедь. Но запомнилось другое: жаркий разговор об искусстве – «настроение», «колорит», «правда», «видение»… шла острая дискуссия двух художников, которые в те часы жили не черствым куском хлеба, а вечностью».

Художники Южного Урала, как и всей страны, в 1941-1945 гг. выполнили свой исторический долг: они создали произведения, оказавшие решающее влияние на сознание людей, правдиво отразившие героическую драму истории. 

Если выделить во всех видах и жанрах искусства ведущие темы и сюжеты, то окажется, что художников больше всего волновали образы непокоренных людей, наполненные необыкновенной стойкостью, самоотверженностью, моральной силой, патриотической гордостью народа. «Непокоренные» – это не только сюжеты и образы картин, скульптур и рисунков, но и коренная идейно-художественная концепция искусства военных лет, особенно военного периода. Эта концепция определила и подход художников к трагическим событиям, трактовку таких сюжетов, как гибель героя, казнь, насилие, оплакивание погибших.

Работы же фашистских художников убеждает в том, что человеконенавистническая идеология гитлеризма, идея расовой исключительности наложили неизгладимую печать на искусство, отражавшее самосознание гитлеровской верхушки, видевшей себя непобедимыми тевтонами, покорителями всего мира, сеющими вокруг себя ужас, смерть, приводящих «пыль человеческую» к беспримерной покорности.

Для нашего искусства было нетипично поверхностно натуралистическое или экспрессионистски заостренное изображение ужасов войны; художники показали суровую правду гибели и жестоких страданий людей, но они понимали это как подвиг, героическую жертву, принесенную на алтарь Отечеству. Гуманистическое искусство периода Великой Отечественной войны и поныне оказывает свое влияние на людей, призывая к борьбе против угнетения и реакции на всех континентах земли.
С течением времени лучшие произведения художников военных лет приобретают все большую ценность и как памятники историческому подвигу народов СССР в Великой Отечественной войне, и как выражение вечно действующих в нашем обществе идейно-нравственных критериев. Именно поэтому неисчерпаем интерес к искусству военных лет. В нем художники разных поколений находят актуальные идеи и образы, черпают вдохновение, выверяя свое отношение к самым жгучим и злободневным проблемам в современной жизни.
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