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Писатели Оренбуржья в боях с фашизмом 

Кузахметов Р.К.,

доцент кафедры истории России ОГПУ.
Литература о Великой Отечественной войне родилась буквально наутро после нападения фашистских полчищ на СССР. Уже 23 июня 1941 года в « Правде» были опубликованы стихотворения Н. Асеева и А. Суркова, 24 июня – «Священная война» В. Лебедева-Кумача. Вслед за стихами появились публицистические выступления, а вскоре и очерки, за ними – первые рассказы. Метафора В. Маяковского о пере, приравненном к штыку, воплощалась в жизнь самым непосредственным образом: в течение всей войны литература была сильнейшим духовным оружием сражавшегося народа. Она и создавалась, во многом, в боевых условиях, писателями, которые прошли вместе с армией и путь отступления, и победный путь до Берлина.

Современному исследователю ясно виден мощный духовный подъем, который переживала советская литература в военные годы, – явление, которому нет аналогов в мировой истории. Следует подчеркнуть, что понимали это и сами участники литературной жизни уже в первые месяцы, когда только начали появляться художественные произведения о войне, довольно скромные по своим художественным достоинствам на фоне будущих книг. «Война открыла новый период советской литературы, – подчеркнул А. Толстой в 1942 году. – Мы присутствуем при удивительном явлении. Казалось бы, грохот войны должен заглушить голос поэта, должен огрубить, упрощать литературу, укладывать ее в узкую щель окопа. Но воюющий народ, находя в себе все больше и больше нравственных сил в кровавой и беспощадной борьбе, где только победа или смерть, – все настоятельнее требует от своей литературы больших слов. И советская литература в дни войны становится истинно народным искусством, голосом героической души народа».
 
Напряженная, обстановка военного времени, горячий патриотизм и ненависть к врагу обусловили выбор материала и основных героев, определили жанровое, стилевое своеобразие прозы этих лет и ту особую силу воздействия на души людей, которую принято называть патриотическим подъемом. 

Боевые действия на фронтах и самоотверженный труд советских людей в тылу давали писателям ярчайший материал, в котором отражались черты характера человека социалистического общества. Именно поэтому проза военных лет представлена, в основном, очерками, написанными на злобу дня, и небольшими по объему рассказами, являющимися как бы отдельными фрагментами полной трагизма эпопеи народной войны. Во всех этих произведениях разрабатывалась одна магистральная тема – тема героизма и патриотизма советских людей, что, в свою очередь, определило героическую устремленность национальной прозы, ее высокий романтический пафос. Материал черпался из живой действительности, что привело к усилению документальной достоверности творчества, к активизации очерка и публицистики, которые создавались очевидцами – писателями, находившимися на фронтах Великой Отечественной.

Война была не только неисчерпаемой темой для литераторов, но и их практическим делом. Ушли на фронт писатели Оренбуржья Л. Грабарь, Н, Хохлов, И. Бортников, И. Сидякин, Е. Евстигнеев, М. Яровой, М. Клипиницер, А.И. Бабенышев и др. Литераторы-фронтовики вдохновляли бойцов на ратные подвиги не только своими произведениями, но и личным примером, о чем свидетельствуют боевые ордена и медали, полученные ими, а также материалы периодической печати. Так, газета 371-й стрелковой дивизии писала о южно-уральском поэте X. Кариме: «Во время недавней контратаки немцев в бой пошла и группа связистов нашего подразделения. Во главе их шел политрук Каримов. Расстреливая фашистов из винтовки, он вместе с бойцами мужественно отражал нападение озверелых бандитов. Контратака была отбита».
 
О стремлении литераторов быть в первых рядах борющегося народа свидетельствуют их дневники и письма. Оренбургский писатель Л. Грабарь сообщал землякам: «Я побывал в жарких делах, удостоился большой чести – меня наградили медалью «За отвагу».
 Чкаловский поэт Н. Хохлов писал с фронта: « Вы от меня далеко, но мысли мои часто бывают в Оренбурге… За всю заботу о нас мы обещаем бить врага до тех пор, пока не истребим фашистских оккупантов – всех до единого».
 
Примечательны слова: «за всю заботу о нас…». Находясь в гуще военной жизни, южно-уральские воины знали и всегда помнили о самоотверженном труде своих земляков, живших под девизом: «Все – для фронта! Все – для Победы!». Н. Клементьев образно рассказал об этом в поэме «Одна ночь», посвященной оренбургским писателям-фронтовикам. Герои поэмы с гордостью и любовью говорят о присылаемом на фронт оренбургском хлебе и боевой технике, изготовленной в родном городе. 

Молодой кувандыкский поэт А.И. Бабенышев, служивший политруком воинской части 28576 «Д», героически погибший 4 марта 1945 г., писал полные оптимизма письма своей любимой, К.М. Шукаревой, которая в те годы работала на заводе «Красный штамповщик»: «…Знаю, что и в эти трудные годы тыл работает, не покладая рук, помогает фронту. Мы и на фронте чувствуем ваше дыхание, ваше стремление к полной победе. Велика заслуга тыла… На Родине мне каждый камень, каждый куст дорог… Как хочется простора, свободы и счастья светлых дней! Как хочется вернуться к своему труду, работать блаженно и творчески, но, увы, враг еще не добит… Многого я не знал и не видел, а теперь знаю, вижу и слышу, научился ценить жизнь».
  За год до гибели Александр Бабенышев написал:

Пой, гитара семиструнная,

Всем врагам назло ты пой!

Пусть же знает ночка лунная –

За нее пойду я в бой!
Размышления о долге писателя и гражданина изложены в письме политрука и фронтового журналиста М. Джалиля жене, которое написано задолго до его трагической гибели – в январе 1942 г. Всей своей последующей судьбой, чувствами, вылившимися в «Моабитских тетрадях», Джалиль подтвердил готовность к самопожертвованию: « Я не боюсь смерти. Это не пустая фраза. Когда мы говорим, что мы смерть презираем, это на самом деле так… А если эта смерть так необходима в войне за Родину, и эта славная смерть за Родину компенсирует 30-40-летнюю спокойную трудовую жизнь до старости (т.е. равносильна ей своим значением), то незачем бояться, что рано погиб…

Если вот так рассуждать – а я так рассуждаю, – смерть вовсе не страшна. Но мы не только рассуждаем, а так чувствуем, так ощущаем… Небоязнь смерти вовсе не означает, что мы не хотим жить, и нам все равно. Совсем не так. Мы очень любим жизнь, хотим жить…».

В годы войны литература в самом прямом смысле создавалась на переднем крае борьбы, и здесь трудно переоценить роль фронтовой печати, поскольку она давала литераторам возможность ежедневно общаться с широкими чита​тельскими массами. Периодические издания выходили на нескольких языках народов СССР. 

Тесное, непосредственное общение с читателем-бойцом было для многих писателей обеспечено их участием в военной печати, в работе центральных, фронтовых, армейских, дивизионных газет. Об этой работе немало написано, и все же значение ее для идейного воспитания читателя и для творческого развития самих писателей еще не всеми понято и по достоинству оценено. Конечно, многое написанное в те годы для газет, брошюр, радиопередач и т.п. решало совершенно конкретные, иногда очень частные задачи дня и часа. Однако и такого рода произведения далеко не все утратили к нашим дням силу воздействия на читателя, а в свое время их роль была очень велика, даже если они лишь громко оповещали о подвиге, лишь величали воинский подвиг. Прочесть о себе стихи или очерк в газете – это было своего рода наградой за боевую доблесть, воодушевлявшей как самого героя произведения, его родных и друзей, так и весь его батальон, полк, дивизию.

Поэты создавали песни и марши для отдельных бригад и дивизий, прозаики написали немало статей по заказам армейских и фронтовых газет о героях данных фронтов и армий. Писателям приходилось выполнять и такие задания, которые не имели прямого отношения к их специальности: писать или обрабатывать литературно памятки, листовки, инструктивные материалы чисто военного характера. Так, критик А. Тарасенков написал брошюру о способах борьбы против вражеских танков. 

«Далеко не все из нас были опытными газетчиками, могли и умели делать все, что положено военному журналисту, – писал А. Сурков в статье «Пушки и музы», – надо было с первых дней войны быстро переучиваться, писать не только стихи, новеллы, очерки, публицистические статьи, но и оперативные заметки, записывать в окопах, траншеях переднего края беседы бывалых солдат и офицеров и скромно выступать безымянными соавторами… Я знаю, как трудно было романистам привыкать писать коротенькие заметки и зарисовки. Я знаю, как трудно было поэтам, не привыкшим к газетным стихам, сочинять броские рифмованные лозунги на жгучие темы: «Убей немца!» «Возьми «языка»!» «Стоять насмерть». Большинство писателей – и всесоюзно и всемирно известных, и совсем молодых – те, что прижились во фронтовой печати, усвоили навыки «быстрых на ногу» оперативных военных газетчиков. Они научились делать все – от заметки и публицистически горячей передовой статьи до стихотворного лозунга и фельетона о каком-нибудь бывалом Грише Танкине или Васе Пулькине, до более углубленных литературных произведений».

Перед литературой, да и всем искусством в первые годы войны стояла задача не только призвать на защиту Отечества, но и разъяснить сущность фашизма, строящегося на уверенности, что человечество не едино, а подразделяется на сорта – на « высшие» и « низшие» расы. Фашизм был не только угрозой независимости СССР. Отрицая идеи братства и равенства народов, составлявших фундамент советской культуры, фашизм, взращенный из идеи конкуренции и подавления друг друга – не на уровне индивидуумов, а на уровне рас – нес угрозу полного  уничтожения всех духовных ценностей страны.

Постепенно акцент с плакатности и агитационности переносится на лиризм и публицистичность, мысли и переживания авторов органически сливаются с изображаемыми событиями, поступками героев. Появляются произведения, исполненные романтизма для авторов и читателей. 

Классикой поэзии военных лет стало творчество А. Фатьянова. В начале Великой Отечественной войны А. Фатьянов был артистом ансамбля красноармейской песни и пляски. «Образовался фронт, и нас закрепили за ним для обслуживания войск, – вспоминал сослуживец Фатьянова А. Подчуфаров, – началась наша фронтовая жизнь: траншеи, землянки с накатами, артобстрелы, бомбежки, бои, раненные, убитые. Алеша Фатьянов вел себя достойно, смело. После концертов он заводил задушевные беседы с воинами. Все пережитое оказывало на него сильное влияние».
  В те дни Фатьянов написал первые фронтовые стихотворения, составил литературные композиции, включавшиеся в концертные программы ансамбля. В дни битвы под Москвой не раз бывал на передовых позициях. После разгрома немецко-фашистских войск под Москвой ансамбль в начале 1942 г. (возможно, в самом конце 1941 г.) приехал в Чкалов, где давал концерты в подразделениях Южно-Уральского военного округа. Чкаловский период творчества – один из самых плодотворных для А. Фатьянова.

Большая часть произведений военных лет в определенной степени документальна, поскольку писалась на основе фронтовых событий, что делает их особенно ценными для исследователей-историков. 

Самой фронтовой жизнью были рождены строки А. Возняка о последних мгновениях жизни истекающего кровью бойца в стихотворении «На ратном поле» (из цикла « Память»). Его стихи – поэтические документы военной поры, стихотворный портрет фронтового поколения, поражающего своей жаждой жизни и жертвенностью, готовностью погибнуть во имя Родины «на безымянной высоте». 

Творчество поэта Александра Возняка по праву занимает особое место в литературе военных лет. Воспоминания М. Клипиницера дают возможность представить его портрет накануне отправки на фронт: « Был он резковат в движениях и в то же время как-то очень складен, с глазами умными, живыми… А стихи его нравились своей певучестью, молодостью, они рождали уверенность: у автора есть чуткое сердце, ему есть, что сказать людям».
 Стихи молодого поэта публикуются в местной прессе с первых дней войны. 27 июня 1941 г. В газете «Волжская коммуна» появилось его стихотворение «Да будет священна с врагами война». После призыва в ряды действующей Армии А. Возняк был рядовым бойцом в составе Особого Люберецкого полка, позже его перевели корреспондентом армейской газеты «Фронтовик» 3-ей Ударной армии. В 1943 году после тяжелого ранения он возвращается в Чкалов, где продолжает журналистскую и поэтическую деятельность. 

Александр Возняк воссоздает образ солдата Великой Отечественной войны, далекий от стандартов «официальной поэзии». Его стихи – в одном ряду со стихами П. Когана, Н. Майорова, М. Кульчицкого:

Ну а нас лишь шинель прикрывает в бою

Ротный писарь пришлет извещенье в конверте.

Но к тому, что когда-нибудь, может, убьют

Привыкаешь, совсем забывая о смерти. 

Как показывают эти строки (и некоторые стихи А. Фатьянова), именно в годы войны в Оренбурге появились воспевшие город талантливые лирические поэты.

Суровая реальность военного времени, героические и трагические события на фронте, окопная жизнь приводили литераторов к размышлениям о судьбах Родины, могуществе народа, о жизни и смерти. Поэт Хусаин Кунакбай говорил: «В эти месяцы я видел многое, и многое по-новому переосмыслил. Я видел наш народ, величие и широту души его. Его в таком величии можно увидеть лишь в самые напряженные, тяжелые моменты, в период больших испытаний может проявиться такое величие. Наш народ – настоящий титан. О нем необходимо писать гораздо лучше, чем до сих пор писали, писать соответственно его характеру».
 Чувство гражданской ответственности помогало литераторам с честью справляться с этой сложной задачей.

Литературоведы и историки во многом недооценивают творчество солдата, поэта и журналиста М. Клипиницера. В библиографическом словаре «Урал литературный» (Челябинск, 1988. Составители А.А. Шмаков и Т.А. Шмакова), содержащем сведения даже о заурядных литераторах, Клипиницер не упоминается. А ведь его еще при жизни называли «Живой историей Оренбуржья». 

Перед войной из-за сталинских «чисток» Михаил Клипиницер вынужден был стать рабочим Чкаловского шпалопропиточного завода. В декабре 1941 г. Рядовым бойцом ушел на фронт. Был участником знаменитых боев на Волоколамском направлении. Весной 1942 г. за храбрость, проявленную при отражении вражеской атаки, был награжден медалью «За отвагу». Затем он был принят в члены ВКП(б) и назначен корреспондентом дивизионной газеты «Боевой натиск» с привоением звания лейтенанта. Человек большого мужества, М. Клипиницер был награжден орденами Отечественной войны, Красной Звезды, множеством медалей. 

Характерная черта творчества Клипиницера – полное отсутствие официальной лозунговости, присущей тогда большинству литераторов, и дешевой псевдонародности. Именно поэтому многие его стихи оказались невостребованными у агитационно-пропагандистских органов, ведавших выступлениями артистов-декламаторов. Но благодаря своей правдивости, они нашли признание у главных читателей – бойцов на фронте, у тех, с кем поэт «в разведке был, в воронки падал, спал на снегу и грязь месил».
 Результатом его личных переживаний и наблюдений стали стихотворения «Комбат», «Санинструктор Лукоянов», «Когда оглушающим взрывом и мн. др. На страницах газеты «Боевой натиск» бойцы находили честные, достоверные строки М. Клипиницера о битве за Москву, о смертном бое под Невелем, об освободительном походе Красной Армии в страны Европы, о подвигах советских солдат в сражениях за Дрезден и Берлин. Фронтовой писатель «свежий номер как награду в землянки землякам носил».

Своеобразный фронтовой дневник составили стихотворения Ивана Бортникова, молодого оренбургского поэта, погибшего в июле 1942 г. в бою под Старой Русой. 

Потрясает нерасторжимое единство жизни и творчества поэта, столь характерное для многих писателей военной поры: М. Джалиля, П. Когана, М. Кульчицкого, Н. Майорова, А. Возняка, И. Бортникова и др. Лирический герой и автор часто тождественны в их творчестве:

Тот парень, нам с тобой родной,

Исхлестан огненной порошей,

Ветрами фронтовых дорог,

Немыслимую эту ношу

Кому бы уступить он мог? 

Героическая судьба М. Джалиля была избрана им самим. По собственной воле он оказался в действующей армии, отвергнув все предложения о бронировании, демобилизации, устройстве на газетную работу в тылу, – таких предложений было немало, последнее из них сделал А. Фадеев в феврале 1942 г. Окончив курсы политработников, Джалиль пришел в редакцию газеты 2-й Ударной армии «Отвага».

Попав в плен, он, под видом сотрудничества с нацистами, создал и возглавил разветвленную подпольную организацию, чтобы, по выражению самого поэта, «взорвать легионы изнутри» – как известно, фашисты пытались создать из военнопленных Волго-татарский легион. Деятельность подпольщиков сорвала их планы: было совершено несколько групповых побегов, начата подготовка к общему восстанию легионеров с целью прорваться в партизанские края. Под видом сотрудничества Джалиль сумел сформировать большую, разветвленную подпольную организацию, члены которой были в редакции белоэмигрантской газеты «Идель-Урал», пропагандистами и командирами отделений в легионе, сотрудниками типографий и радиостанции «Винета», которая вела свои передачи на многих языках, в том числе, на татарском. Это позволило сделать газету безвредной, наладить регулярный прием сводок Совинформбюро и распространение их среди пленных, выпуск антифашистских листовок на татарском и русском языках. 

Свой талант поэта Муса Джалиль сумел превратить в мощное оружие борьбы с фашизмом. Пользуясь тем, что гитлеровцы поручили ему вести культурно-просветительную работу, поэт использовал свои поездки по концентрационным лагерям для установления конспиративных связей. Под видом отбора артистов для созданной в легионе хоровой капеллы, вербовал новых членов подпольной организации. На концертах исполнялись стихи и песни поэта, ставились инсценировки с антифашистским подтекстом. Гастролируя по лагерям, капелла не только несла соотечественникам родное слово, но и распространяла листовки, осуществляла связь между подпольными группами.

Вскоре после отправки на фронт, первый батальон Волго-татарского легиона, насчитывавший свыше тысячи человек, восстал в районе Витебска, перебил немецких командиров и в полном составе, с оружием в руках воссоединился с отрядами белорусских партизан.

В ночь на 10 августа 1943 г. Джалиля арестовали, были схвачены берлинская и едлинская группы подпольщиков. Аресты прошли и в других лагерях. Но сопротивление подполья сломить не удалось: значительная часть легионеров группами и в одиночку перешла к польским и французским партизанам, до последнего дня войны сражаясь против гитлеровцев.

Величие духа советского поэта проявилась в неравных, казалось бы, поединках с гестапо, на бесчеловечных допросах (у Джалиля были повреждены пальцы, сломана рука, отбиты легкие и почки), из которых он вышел победителем. 

Достоинство и твердость сохранял он во всех испытаниях. До нас дошли слова, сказанные им на судебном процессе в Дрездене Имперскому прокурору: «О чем нам говорить с тобой? Я – коммунист, а ты – фашист!».
Сознание того, что своей борьбой, стихами поэт и после гибели остается в памяти людской, обретя духовное бессмертие, поддерживало Джалиля. «Когда с победой мы придем домой», – так начинается стихотворение «Утешение». Именно так: не «если», а «когда», не давая ни на минуту усомниться в реальности победы над фашизмом и возвращения на Родину. Это стихотворение зимой 1943-1944 гг. ходило по камерам Берлинской тюрьмы Тегель. «Силу воздействия стиха, – рассказывал один из подпольщиков Р. Хисамутдинов, – невозможно передать словами.

Рискуя жизнью, передавая из рук в руки, военнопленные сумели сохранить для нас тетради со стихами моабитского цикла. Написанные у роковой черты, в моменты высшего испытания, стихотворения Джалиля стали главным духовным оружием в борьбе с фашистской идеологией не только подпольщиков-антифашистов в годы войны, но и всех честных людей планеты. 

За «Моабитскую тетрадь» М. Джалиль посмертно был удостоен Ленинской премии. 2 февраля 1956 года за стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, ему было присвоено звание Героя Советского Союза (посмертно).

Главным качеством литературы Великой Отечественной войны было мужество, в котором неразделимо слились два начала: трагическое и героическое. В этой литературе общечеловеческое приобретало боевой, общеполитический смысл, а политическое выражало общечеловеческие интересы. На такой почве не могли не родиться произведения, отвечающие важнейшим задачам эпохи и двигающие вперед жизнь и искусство. Творцы лучших произведений художественной культуры тех лет своей жизнью и творчеством выразили духовный мир уникального поколения советских людей – поколения 40-х годов, вынесшего основную тяжесть борьбы с фашизмом. 

Таким образом, в годы войны литература в прямом смысле создавалась на переднем крае борьбы. Ратный и творческий труд писателей-фронтовиков Оренбуржья стал неотъемлемой частью всенародного подвига.

Литература периода Великой Отечественной войны, передавая чувства, владевшие народом-победителем, создала галерею образов, которые воплотили  гуманизм воина-освободителя – в соответствии и с официальными идеологическими установками, и с вдохновенными устремлениями писателей. Никогда – ни до, ни после – не было такого единодушия в обществе.

Нельзя писать историю литературы нашей страны, не понимая ее особенностей периода войны 1941-1945 гг. Нельзя писать историю Великой Отечественной, забывая о литературе тех лет, ведь за четыре года было создано так много художественно яркого и ценного, что есть все основания говорить о замечательном подъеме литературы, воплотившей освободительный дух борьбы с фашизмом.
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